春从哪儿来?一说是东风吹来,"风含

和气满城春";一说是由鸭子的羽毛带来, "春江水暖鸭先知";一说是大雪送来,"飞 雪迎春到"……我欣赏这最后一种说法。 在我童年的记忆里,冬天是白色的。雪给 大人们带来希望,即"瑞雪兆丰年",下雪就 是"下粮食""下好运",即便围在热炕上扯 闲篇,心里也是踏实的、温暖的。大雪还极 大地激发了孩子的想象力,给他们带来只 有冬天才能玩的各种游戏与无尽欢乐,甚 至可以选一块地方把厚厚的积雪清理掉, 撒上粮食,在粮食后面布好机关,因雪封大 地而觅不到食的各色鸟儿们,便会飞扑过 来,自投罗网……

雪是大自然的精神,是冬天的福音,滋 补和呵护天地万物,洁净和拢住人们的灵 魂。这样的冬天不知什么时候悄悄地改变 了,变得枯燥干冷、灰不溜秋。无雪的冬天 让人们烦躁不安,甚至会拖累年节变得模 糊、混沌。就在我对下雪已经不抱太大希 望的时候,一天早晨,按时被闹钟叫醒,收 拾好泳具准备去游泳馆,一开门陡然发现 门外的世界大变了。灰暗而拥挤的城市被 层层叠叠的洁白所包裹,白得诱彻,白得清 亮,连被清洗过的空气都凉沁沁带着一股 清香。高高低低的建筑、树木、线路与管道 ……城市能分出多少层横面,就有多少层 洁白,足可称得上"银色三千界,瑶林一万 重"。马路上积雪没了脚面,人很少,车也 很少,有些街段雪如处子,我的自行车在上 面轧出了第一道辙印,破坏了雪的平整和 宁静,既有些不忍,又有一种独享的快乐。 自行车已无法再骑,只能推着它碾出"嘎 嘎"的声响,一如心的欢快。

每天在游泳馆里的一个多小时,常常 是一天当中最轻松愉快的时候。大雪之 后,更有一种异样的兴奋,泳友们说的全是 雪,脸上挂着雪花般的笑容。游泳完了,我 仍不想回家,要饱览这难得的雪景,便推着 自行车拐进堆山公园,山上山下一片皑皑, 清绝幽香,纤尘不染。白雪同阳光相辉映, 熠熠耀眼,天地间变得明亮而辉煌,原本冰

雪后"吃春



凉的雪, 却成了欢乐的温床, 奇异而迷人 来山前赏雪的人很多,所有人在雪地上都 变成了孩子,大家都想在未被踩踏过的白 雪上,留下自己的脚印,都想摸一摸雪,或 将雪攥成雪球……

我绕到山的背后,人却很少,只有一老 者在山坡上弯腰寻觅着什么东西。我以为 他掉了钥匙或手机之类的物件,白雪上落 黑物,应该很容易找到,便上前帮忙寻找, 他却提醒我道:"小心别踩了!"我顺着他的 手指看去,在一块石头下面,洁白的一层薄 雪上面,托着两片翠绿的嫩叶,水灵灵、肉 嘟嘟,格外喜人,真是"动人春色不须多" 老者蹲下身子,小心翼翼地扒开雪层,将这 株神奇的小植物拔出来,十分珍爱地托在 掌心上,比一根手指长不了多少,大小一共 四片叶。我大为惊奇:"这是草呀还是菜? 这么冷的时候还能钻芽长叶?"

老者一笑,甚为得意:"对了,它稀贵就 稀贵在最冷的时候冒头,喜欢长在石缝里、 断崖下,或不被人注意的角角落落,平时紧 贴着地皮,一下雪就支棱起来,好像给春天

"好一个春嫩不惧寒!"

"你如果拿它当草,那也是仙草,实际 上它是一种野菜,土名叫'吃春'。

"吃春?"我咂摸着老者话里的韵味,吃 到它就等于吃到春天了? 还是春天想吃它 才乘雪来到人间?这正应了古人的名句 "春色先从草际归"。有了这样一场雪,春 天就开始发芽,渐渐会变得芬芳。这样的 春,才是新春,年也才称得上是新年。

老者掰了两片"吃春"的嫩叶递给我, 我放进嘴里慢慢品尝,微甜、多汁,后味还 有一丝淡淡的清香。老先生告诉我,明天 早晨来,可能会多找到几株钻出雪层的"吃 于是,我们约定,明早继续到这儿来 吃春",然后,分头下了山。

我走到堆山的东侧,从远处东湖的湖 面上传来阵阵喧闹声,冬泳者把靠近码头 的坚冰砸破,清理出一块十几米见方的水 面,一位老人站在码头的高台上,振臂高 呼,然后纵身跳入水中,轰然激起一阵大 笑。其他人也纷纷仿效,呼喊着各种各样 的滑稽口号跃入水中。破冰垂钓者则远离 嘻嘻哈哈的冬泳者和看热闹的人,在湖的 深处星星点点布开阵势,像白棋盘上的黑 子一样均匀。

我推车走出堆山公园,市区主要大道 上洒了盐水,被汽车轮子反复轧过之后如 同新翻过的土地,雪花洗净了车轮自己却 变黑了,雪泥堆出了一道道垄沟。街道上 车多人多,碰撞的多,摔跤的多,却很少有 生气吵架的,挨摔的人乐乐呵呵,看摔跤的 人也乐乐呵呵。一场大雪居然使紧张、烦 躁、牢骚满腹、火气旺盛的城里人变得和善 人们一旦取得了跟大自然的和谐,会 感到幸运和快乐。未春先有思,人们的心 里已经洋溢着暖暖的春意。

也许是为了保存这场难得的大雪,雪 后气温一直很低,把松散的雪花变成坚固 的整体,抗拒着来自外力的摧残和阳光的 融化。在城里的背阴处和人们较少踩踏的 地方,仍然保留着一层光滑结实的残雪,记 录着天地间曾经有过的洁白,并以此迎接 热热闹闹的新春。

大家 V 微语

最初的

□叶孝忠

●有很多记忆,在当时微不足道,甚至看不 出深意,只觉得应该是某种启示。要到很多年 后,才会发现:哦,原来是这样的,也应该是这样 那真是一件不应该被记住的事情,但很多年 以后,竟然还记得。

●那是在路上经常会发生的事,一次最普通 不过的萍水相逢。当我正要离开开罗的时候,在 旅舍里遇见日本人K,我们曾经在耶路撒冷住过 同一家小旅社。K刚抵达开罗,我就要走了,不 如一起吃顿晚餐吧,饭后我就得搭乘夜车,去下 一个陌生的目的地。晚餐之后,K说:"我送你到 车站吧。"我们穿过混乱的街头,抵达车站,找到 月台。我上了即将出发的大巴,时间到了,说了 再见,车门关上,司机发动了引擎。两个世界。

●夜色迷离,估计是路上的灯不多,不一会 儿,就是一片天地漆黑、星辰灿亮,我心中隐隐约 约觉得不舒服,但说不出为什么。后来遇见的人 多了,说再见的次数也多了,说了再见却不会再 见也成了常态,慢慢也就习惯了,道别变得越来 越轻松,越来越无所谓。习惯就好,习惯能让一 切变好。

●然后又过了好多年,这份不太值得书写的 记忆又突然变得鲜活起来。那个夜晚,杂沓的声 音、在陌生地的恐惧、那真诚却不忍说出口的再 见,历历在目。而我不是更应该记得金字塔高耸 的智慧,和埃及博物馆里陈列着的伟大死亡吗?

●我终于能理解那个开罗夜里莫名的忧 最初那场道别的意义也渐渐变得清晰。原 来人生就是由举足轻重到微不足道的道别所组 成的。十分钟或几十年,其至一生一世,到了应 该告别的时候,也都变成一瞬间。那一份最初的 忧伤,其实就是用来提醒你,这一切总会走到说 再见的那一天。但我用了那么长的时间,才读懂 生命最初想要教会我们的一堂课。

读史札记

为伊折枝

挟泰山以超北海,是不能也;为长者折 枝,是不为也。大部分时候,我们帮助人, 只是折枝而已

读完《庄子》,感觉庄周什么事都讲理, 说寓言给你听,讲笑话给你听,是一个不太 会生气的智者。但有一次,他却为饥饿生 了气,生了很大的气。

马上揭不开锅了,为一家老小计,庄周 厚起脸皮,去往他做漆园吏时认识的老朋 友监河侯那里借点粮吧。监河侯却找了个 理由搪塞:好的,老兄,待我租地上的租金 收齐,借你三百两如何? 庄周赶了两天的 路,眼冒金星腿脚乏力,自然生气了,不过 呢,哲学家依旧斯文,著名的成语"涸澈之 鲋"诞生了:昨天早上,我来的路上,听到了 微弱的呼救声,仔细寻找,发现车辙辗出的 小沟中躺着一条鲫鱼。我很惊讶地问:鲫 鱼呀,你从哪里来呢?它对我说:我是东海 神的臣子,请给一升水让我活命吧。 即答应了它:好的好的,东海臣,我将往南 去游说吴王、越王,再说动他们引西江的水 来迎接你,这样可以吗? 东海臣向我大发 脾气:我只要一点点水就可以活命,您却这 样调侃我,那不如直接去鱼干店找我吧!

小学老师在给孩子们讲这个成语的时 候,谆谆告诫:少说空话,多办实事。还要 顺带贬一下不讲情义的吝啬的监河侯。

对监河侯来说,庄周只需要几升粮食 就可以渡过难关,那大量的银子,庄周眼前 并不需要。而且庄周说得很清楚,是借,不 是白要

救眼前急,帮助人的最常见方式之 一。不吃嗟来之食,是谓帮助的底线。

夜间电影院 城市笔记

夜晚会给城市戴上 一层善意。

末场电影结束,领位 员会微笑地将你带向另 一个出口。停车场只有 几辆车,但工作人员还是 不知道从哪里冒出来,给 你一个手势。这会儿还 在工作的人,像被施了魔 法一样变成一个温柔的 人。夜班公交车从十字 路口缓缓滑过,除了司机 空无一人。24小时餐厅 灯火通明,里面装着夜晚 的食客。零点以后的这 个城市,是如此具有美好 夜晚的气质。

我心情不好的时候, 喜欢去看夜场电影。影 院里通常只有一两个观

影小伙伴,大家难掩好奇心,会彼此好奇 地看一眼。电影开场,谁也不再搭理谁, 直到散场灯光亮起,再打一个照面。换 成白天,你是不会对身边任何一个观众

关于观影时的座位,哲学家维特根 斯坦喜欢坐在影院的第一排,任画面冲 刷这一天的烦心事。伯格曼的私人电影 院一共有15个座位。从照片上看,前排 最左边是他的专属座位。每天下午3点, 伯格曼都会雷打不动地观看一到两部电 影,有的时候是一个人,有的时候是和孩 子们、亲友、邻居、前同事。

好早以前,我曾经特别喜欢最后两 排,好像只有后两排才是好位子,其他座 位都是将就。后来坐过一次第一排,就



再也不觉得最后两排 才是黄金宝座了。实 际上,如果是大一点的 影厅,前后有分区,那 么后区的第一排无疑 是不错的选择,不会距 离前排太近,出入方 便,观影距离也是适中 的。有的影院为了多 放一些座位,只有单侧 可以出入,另一侧被墙 堵死。有一次,我坐在 后区头一排,看到两个 人在黑暗中脑门直接

越来越发现好片子 都是夜间一个人去看 的,与同伴一起经常会 看到烂片。你们可能会 因为场次要等,或者喜

好不同,去随便作一个选择,好像看什么不 重要似的。而你一个人的时候,看什么很 重要,你就是奔着那场电影去的,你选了一 个绝佳座位,你一定会好好看下去。

两个小时过去。你被强制锁定在座 位上,不像去音乐会,旁边有个捣乱的孩 子,或者节目单太长太沉闷,你开始玩手 机,或者索性睡着了。电影院里,你只能 坐在黑暗中,影像来了又消失,你很容易 被故事击中,除非那故事真的太无趣,以 至于你真的枕着它睡了一觉。

我喜欢午夜看完电影回家的感觉, 好像一切喧嚣落了地。扭开门锁,家里 静悄悄的,整个世界只剩下夜晚,时间从 身上缓缓流过,只有夜间活动的人才能 体会此刻之美。

俄罗斯冬宫陈列的画作除了挂在墙壁、橱窗上, 还有大量挂在天花板上,得仰头观望。我找了一会儿 脖子就酸痛了,便坐到展厅中间的长凳上歇息,抬头 看到对面很多的人物画。相框里面都是标准式的上 身像,四开报纸大小的画幅,横竖整齐地挂满了一面 墙。 让我感觉奇怪的是,有的相框里没有画像,仅在

底端留有姓名和生

海外风情录

卒年,特别显眼。 这是怎么回事?他 们都是些什么人 物?他们大多穿着 旧式的华丽军服, 我下意识觉得他们 是过去的英雄人 物,但又不确定,就 向中文讲解员求 证。

讲解员是俄罗 斯人。她介绍说, 这样的人物画像墙 冬宫画墙上

□邓跃东

冬宫里有几十面,差不多每面都有几个空白的,这些 都是俄国近代以来在卫国战争、开疆拓土及进步事业 中牺牲或做出突出贡献的人。俄国普及人像油画,推 崇把重要人物的形象留下来,统一保留,彰显历史,激 励来人。有的人生前不曾留下画像,或突然殉职了, 怎么办?不能随意虚构一张,就给他空留着,意即他 在国家历史上是有位置的,底端写上他的名字和生卒 年份。这样,自然地勾起人们缅怀的情思。

版权所有 违者必究

总 值 班·刘 放 一版编辑:赫巍利 一版美编:冯 编:王泰舒

零售 专供报

本版稿件作者如涉稿酬,请与lswbcgh@sina.com联系

